Krajská veterinární správa
Státní veterinární správy pro
Jihočeský kraj
Severní 2303/9, České Budějovice, 37010

Č. j  Svs/2017/416616
Příkaz	Comment by URBANOVAM: Upraveno v zákoně č.  250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich: Správní orgán může o přestupku rozhodnout příkazem. Příkazem lze uložit správní trest napomenutí, pokuty, zákazu činnosti, nebo propadnutí věci nebo náhradní hodnoty.
Ze Správního řádu: Příkaz může správní orgán vydat, považuje-li skutkové zjištění za dostatečné; vydání příkazu může být prvním úkonem v řízení

Krajská veterinární správa Státní veterinární správy pro Jihočeský kraj, jako věcně a místně příslušný správní orgán podle ustanovení § 47 odst. (4) a (7) a dále § 49 odst. (1) písm. u) zákona 
č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon), 
v platném znění (dále jen „veterinární zákon“), 

V řízení z moci úřední s podnikající fyzickou osobou panem Oldřich Kaláb, nar. 4. 9. 1964, trvale bytem Stádlecká 97, 371 09, Opařany

vydává v souladu s ustanovením § 150 odst. (1) až (4) zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění (dále jen „správní řád“) a § 90 a § 93 odst. (1) zákona č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich (dále jen „zákon o odpovědnosti za přestupky“), tento

příkaz :	Comment by URBANOVAM: Ve výrokové části rozhodnutí o přestupku- zde formou příkazu, kterým je obviněný uznán vinným, se kromě náležitostí podle správního řádu uvede:

podnikající fyzická osoba pan Oldřich Kaláb, nar. 4. 9. 1964, trvale bytem Stádlecká 97, 371 09, Opařany
se uznává vinnou ze spáchání přestupku	Comment by URBANOVAM: Vyslovení viny


tím, že dne 20. 12. 2017 provozovala sezonní prodej ryb spojený s jejich zabíjením, kucháním nebo jinou úpravou na prodejním místě před prodejnou Bert, Na řadech 66, 31076, Tábor, avšak neoznámila předem Krajské veterinární správě provozování prodeje živých ryb na tomto prodejním místě 	Comment by URBANOVAM: popis skutku s označením místa, času a způsobu jeho spáchání

Tedy jako osoba provozující sezónního prodeje živých ryb nesplnila povinnost oznámit nejméně 7 dní před zahájením prodeje krajské veterinární správě, kdy a na kterém místě bude prodej zahájen a kdy bude ukončen.

Dopustila se tedy přestupku porušením § 25 odst. (3) zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon)	Comment by URBANOVAM: právní kvalifikace skutku
Za což Krajská veterinární správa Státní veterinární správy pro Jihočeský kraj ukládá podle § 72 odst. (3) písm. a) veterinárního zákona

pokutu ve výši 2000Kč	Comment by URBANOVAM: druh a výměra správního trestu
[bookmark: _GoBack](slovy: dvatisícekorunčeských), 

Pokuta je splatná nejpozději do 30 ti dnů ode dne nabytí právní moc tohoto příkazu na účet KVS SVS pro Jihočeský kraj  č.ú. 74521245/0100 jako KS  uveďte 1111 pro platbu z účtu, 1112 pro platbu v hotovosti, VS uveďte 4695814, jako SS uveďte část čísla jednacího příkazu 416616. 

Odůvodnění	Comment by VOSMEROVAP: Ze Správního řádu: V odůvodnění se uvedou důvody výroku nebo výroků rozhodnutí, podklady pro jeho vydání, úvahy, kterými se správní orgán řídil při jejich hodnocení a při výkladu právních předpisů, a informace o tom, jak se správní orgán vypořádal s návrhy a námitkami účastníků a s jejich vyjádřením k podkladům rozhodnutí.
Dne 20. 12. 2017 byla veterinární inspektorkou  MVDr. Magdalenou Vítkovou provedena kontrola sezónního prodeje kaprů spojená s jejich zabíjení, kucháním nebo jinou úpravou na prodejním místě v Táboře před prodejnou Bert a.s. Na řadech 66, 31076, Tábor. 
Prodejní místo bylo označeno, tak že je jedná o prodej Třeboňského kapra. Viditelně pro spotřebitele byl umístěn certifikát- Třeboňský kapr, pořadové číslo 1679 s platností do 31. 12. 2017, udělený Rybářstvím Třeboň a.s. odběrateli/ prodejci Oldřich Kaláb,  IČ  4426589, bytem Stádlecká 97, 371 09, Opařany, pro prodejní místo Tábor. 

Kapři byly uchování ve dvou kádích, kdy přísun kyslíku byl zajišťován z kyslíkové bomby provzdušňováním. Voda byla čistá, teplota +8 o C. Teplota byla měřena kalibrovaným teploměrem TEMPO č, kalibrace 6043F/16. Teplota je uváděná po započtení odchylky teploměru ve prospěch kontrolovaného.  Ryby vykazovaly fyziologické chování, nejevily známky onemocnění, povrch kůže byl bez infektu, tělní otvory též bez patologie. 

Prodejní místo bylo vybaveno pultem s omyvatelnou dobře čistitelnou a dezinfikovatelnou deskou. Paličkou na omračování, noži. Prostor udržovaný v dobrém stavu, patrná byla pouze běžná pracovní nečistota spojená s činností. V době kontroly byly zabíjeny a dále upravovány (stahování, půlení) sádkované ryby na požádání zákazníků. Zabíjení probíhá pomocí úderu paličkou na temeno hlavy a následně vykrvení – oddělením hlavy. 
Kontrola zacházení s vedlejšími živočišnými produkty (VŽP). Na porážce ryb vzniká VŽP 3.kategirie, pro tyto produkty je vyhrazen označený kontejner.  


Pracovníci měli čisté pracovní oděvy, ochranné pomůcky, řídí se základními hygienickými zásadami při manipulaci s potravinami. Předložili zdravotní průkazy. 
Personál- odborná způsobilost osob pro porážení- David Červený- řezník, uzenář (rekvalifikační kurz z 16. 4. 2010)
Doklad o místě posledního sádkování byl předložen.


Dále bylo při kontrole dokumentů zjištěno, že podnikající osoba pan Oldřich Kaláb, IČ  4426589, místo podnikání Stádlecká 97, Opařany 371 09, prodejní místo Tábor neoznámil Krajské veterinární správě, že bude provozovat sezónní prodej živých ryb na prodejním místě před prodejnou Bert, Na řadech 66, 31076, Tábor. 
Tímto jednáním nesplnila povinnosti dané § 25 odst. (3) veterinárního zákona, neboť osoba, která provozuje sezónní prodej živých ryb, musí dodržovat požadavky stanovené tímto zákonem a nejméně 7 dní před zahájením prodeje oznámit Krajské veterinární správě, kdy a na kterém místě bude prodej zahájen a kdy bude ukončen. Tím se jako fyzická osoba podnikajících podle § 72 odst. (1), písm. d) veterinárního zákona dopustila přestupku.

Výsledek kontroly byl zaznamenán do protokolu o kontrole č.j. SVS/2017/416616. Protokol byl následně zaslán dne 22. 12. 2017 na adresu trvalého bydliště, kde byl dne 22. 12. 2017 převzat. Během zákonem stanovené lhůtě podle §13 zákona č. 255/2012 Sb., o kontrole (kontrolní řád), ve znění pozdějších předpisů, nebyly účastníkem řízení během 15 dní podány námitky proti protokolu o kontrole. 	Comment by VOSMEROVAP: V řízení o vydání příkazu může být jediným podkladem kontrolní protokol pořízený podle zvláštního zákona týmž správním orgánem, který je věcně a místně příslušný ke správnímu řízení navazujícímu na kontrolní zjišťování, pokud protokol pořizoval ten, kdo může být oprávněnou úřední osobou, a pokud se kontrolovaný seznámil s obsahem protokolu nebo byl k seznámení se s obsahem protokolu řádně vyzván, popřípadě pokud byly v souladu se zákonem vyřízeny námitky kontrolovaného proti obsahu protokolu a pokud o obsahu protokolu nejsou pochybnosti ani z jiného důvodu.

S ohledem na výše uvedené zjištění správní orgán považuje za prokázané porušení povinnosti stanovení veterinárním zákonem, a proto rozhodl o uložení pokuty příkazem. Při rozhodování o výši pokuty vzal správní orgán v na vědomí skutečnost, že účastník řízení s dozorovým orgánem spolupracoval a nebyly zjištěny žádné negativní následky a toto protiprávní jednání bylo zjištěno poprvé. Z těchto důvodů dozorový orgán ukládá pokutu při spodní hranici zákonného rozpětí a považuje ji za dostatečnou. Výše pokuty by měla plnit funkci preventivně výchovnou. 

 


Poučení	Comment by VOSMEROVAP: Ze Správního řádu: 
Proti příkazu může ten, jemuž se povinnost ukládá, podat odpor ve lhůtě 8 dnů ode dne oznámení příkazu. Podáním odporu se příkaz ruší a řízení pokračuje; to neplatí, byl-li podán nepřípustný nebo opožděný odpor. Správní orgán vyrozumí podatele o podání nepřípustného nebo opožděného odporu. Lhůty pro vydání rozhodnutí začínají znovu běžet dnem podání odporu. Zpětvzetí odporu není přípustné. Odpor se podává u správního orgánu, který příkaz vydal. Příkaz, proti němuž nebyl podán odpor, se stává pravomocným a vykonatelným rozhodnutím.
1. Proti tomuto příkazu lze u Krajské veterinární správy Státní veterinární správy pro kraj Jihočeský kraj, Adresa:  Severní 2303/9, České Budějovice, 37010, podat odpor ve lhůtě 8 dnů ode dne jeho doručení. 
2. Podáním odporu se příkaz ruší a řízení pokračuje. Lhůty pro vydání rozhodnutí začínají znovu běžet dnem podání odporu. 	Comment by VOSMEROVAP: Pokud byl proti příkazu podán odpor, nelze obviněnému v řízení uložit jiný druh správního trestu s výjimkou napomenutí nebo vyšší výměru správního trestu, než mu byly uloženy příkazem; to neplatí, pokud správní orgán v řízení změní právní kvalifikaci skutku.
3. Osobě, která bude po podání odporu v pokračujícím řízení uznána vinnou z přestupku, se navíc uloží povinnost nahradit státu náklady spojené s projednávání přestupku, a to ve výši 1000,- Kč. Tato paušální částka je stanovena vyhláškou 520/2005 Sb. O rozsahu hotových výdajů a ušlého výdělku, které správní orgán hradí jiným osobám, a o paušální částce nákladů, v platném znění.
4. Příkaz, proti němuž nebyl podán odpor, se stává pravomocným a vykonatelným rozhodnutím. Zpětvzetí odporu není přípustné.



V Českých Budějovicích, dne 15. 1. 2018

 
otisk úředního razítka
MVDr. František Kouba 
Ředitel
podepsáno elektronicky
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