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Případová studie č. 10 (2009)
A. V chovu prasat ZD Třeštice se vyskytly problémy s příjmem krmiva u běhounů. Byl pozorován snížený příjem až odmítání krmiva, zvracení, u některých jedinců se vyskytla krustózní dermatitis v oblasti rypáku. Zvířata rovněž hůře reagovala na prováděnou vakcinaci. Přivolaný veterinář při místním šetření v chovu zjistil, že do krmné dávky byl přidáván kukuřičný šrot neznámého původu.

B. U běhounů v ZD Jánovice byl zaznamenán  zvýšený výskyt respiračních problémů s vysokou mortalitou. Při  místním šetření vyšlo najevo, že prasata byla krmena krmnou směsí vlastní výroby s podílem kukuřice.

C.  V ZD Plenice došlo k náhlému výskytu reprodukčních a zdravotních poruch u prasniček a prasnic. U prasniček byl pozorován otok a zčervenání vulvy, místy i výhřez vulvy a zvětšení struků. Prasnice hůř zabřezávaly, měly méně selat ve vrhu, narozená selata vykazovala známky estrogenizace a některá trpěla tzv. roznožkou. Místní šetření poukázalo na pochybení zaměstnanců družstva, kteří ve snaze ušetřit používali ke krmení kompletní krmnou směs od výrobce, jež neprovádí vyšetření na nezávadnost krmiv. Jednou ze součástí této KKS byl mj. i kukuřičný šrot.

1) Co mohlo být zdrojem problémů v chovech A, B a C?

2) Na základě uvedených anamnestických údajů rozhodněte, které mykotoxiny jsou příčinou uvedených problémů v chovech A,B,C?

3) Které plísně produkují tyto mykotoxiny?

4) Uveďte mechanismus účinku, klinické příznaky a P-A nález při otravě těmito látkami.

5) Jaké jsou možnosti diagnostiky těchto látek a co byste měli vyloučit v rámci diferenciální diagnostiky?

6) Navrhněte další postup řešení situace v jednotlivých chovech.

7) Navrhněte preventivní opatření.

8) Které mykotoxiny se v současnosti nejvíce negativně uplatňují v chovech prasat (zprávy SVS, případně SVÚ)?

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.
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