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Případová studie č. 4 (2009)

Skutečný příběh manželů Valentových:

Vyrazili jsme na vyjížďku na koních jako obvykle, naše fenka labradora Blacky s námi. Vyjeli jsme po louce nad vesnici, projeli okrajem lesa do další vesnice a? Blacky, která v tu chvíli běžela před námi se najednou zarazila, podívala se na nás výrazem šílence a vyrazila pryč od nás, jako by se nás lekla. Smáli jsme se jí, co blbne? jenže ona si nehrála. Když jsme doklusali až k ní, tak od nás zase utíkala. Otočili jsme směr cesty a volali na ni. Váhavě šla za námi, tlamu rozevřenou, oči vyděšené. 

Slezli jsme z koní a pokoušeli se ji chytit, abychom ji uklidnili, že se nic neděje. Stále jsme si mysleli, že se asi jenom hrozně lekla. Konečně se nám ji podařilo chytit. Třásla se nám v náručí, pěnila z tlamičky. Mysleli jsme si, že má epileptický záchvat, a vyrazili jsme zpátky do stáje. Chvilkami jsme se ji zkoušeli položit na zem, aby běžela po svých. Ze začátku jí to ještě jakž takž šlo, ale hýbala se podivně, jako kdyby jí tlapky vůbec neposlouchaly. Silný průjem žluté barvy a její začínající třes a křeče nás děsily čím dál víc. Ke konci cesty už jí tlapky vůbec neunesly, takže když jsme ji položili do trávy, nohy se pod ní podlomily a ona klesla na zem. 

Konečně jsme se dostali po 30 minutách do stáje. Okamžitě jsme ji naložili do auta a rozjeli se k nejbližšímu veterináři. Totálně vyděšení, co se děje s naší milovanou Blacky, která začala již i podivně chrčet. Když jsme čekali před dveřmi ordinace, zdálo se nám celou věčnost, než se otevřely. Blacky se na nás dívala a začala nám chabě lízat ruku. V jejích očích byla láska, důvěra a němá prosba o pomoc. Vůbec nechápala co se s ní děje a my nechápali s ní. Připadali jsme si jak ve zlém snu." 

"Jak je to dlouho?" zeptal se veterinář, "...cca 45 minut?" "Víš co mi to připomíná..." řekl pan doktor svojí pomocnici. "Ano ano," odpověděla mu tiše. "Nedotýkejte se jejích slin! Běžte si okamžitě důkladně umýt ruce! Její sliny jsou nyní silně toxické, je to nebezpečné i pro vás," varoval nás a přitom Blacky píchnul nějaká sedativa. 

"Nebojte se, teď už nic necítí, můžete nyní v klidu rozvažovat co dál," řekl, a pak pokračoval: "Můžeme se pokusit pro ní udělat maximum, ale je potřeba dostat ji na kliniku do Prahy. Úspěšnost léčby je minimální a pokud se přeci jen podaří, bude poškození na vnitřních orgánech nevratné. K tomu všemu bude léčba finančně velice nákladná. 

Víte, není to poprvé, co jsem se s touhle otravou setkal. V poslední době jsem již uspával více psů z okolí, včetně mé vlastní feny. Všichni byli otráveni stejnou látkou a bylo to pro ně nejlepší vysvobození. Je to jed, který postihuje nervový systém. Zvláště způsobuje ochrnutí dýchacích svalů, to zvíře vlastně zemře smrtí udušením. 




Stáli jsme u zdi a přes slzy už téměř neviděli. Poslouchali jsme, a připadali si jak ve zlém snu. Čekal na naše rozhodnutí. Znova nás ujistil, že teď Blacky nic necítí. Nejtěžší rozhodnutí padlo. "Jestli chcete, můžete počkat venku." 

Neodešli jsme, chtěli jsme jí zůstat na blízku. Blacky dostala "poslední injekci". 

Vypracováno na základě článku: www.priroda.cz/clanky.php?datail=1102
Otázky k případu:

1. Jak se jmenuje látka, která způsobila tuto otravu a v jakém přípravku je obsažena?

2. Jaký je mechanismus toxického účinku této látky?

3. Jaká je letální dávka této látky pro psy? Pro která zvířata je tato látka nejjedovatější?

4. Jsou sliny tohoto otráveného zvířete jedovaté? Jakou cestou se tato látka vylučuje z organismu?

5. V jakém stádiu otravy je léčba účinná a v čem spočívá?

6. Jaký je mechanismus účinku specifického antidota?

7. Jaké vzorky byste u tohoto případu odebrali k průkazu otravy?

8. Jaké jsou obecné postupy při intravitální a postmortální diagnostice otravy touto látkou?

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.
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