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Případová studie č. 6 (2009)
Soukromý veterinární lékař MVDr. Lehovec pečující o chov dobytka pana Chaloupky na statku v Lomnici u Bojkovic byl informován o dlouhodobém problému se sníženou užitkovostí, poklesem produkce mléka, nechutenstvím, letargií a apatií zvířat v chovu. Pan doktor Lehovec se již v minulosti potýkal se sníženou obranyschopností skotu a neustálými exacerbacemi rotavirových a koronavirových průjmových onemocnění telat, sníženými hmotnostními přírůstky a zpomaleným růstem mladého hovězího dobytka. Zabřezávání dojnic bylo také narušené, někdy bylo potřeba inseminovat daná zvířata i třikrát, u dojnic se často vyskytla hemolakcie. Soukromý zemědělec pan Chaloupka si stěžoval na ekonomické ztráty v chovu i na polích, kde pěstuje kukuřici, která měla letos nízké výnosy díky neustálému vlhkému počasí a útokům housenek zavíječe kukuřičného. Kukuřici si sám silážuje do silážních vaků, které odkoupil velmi levně od souseda. Fólie je sice na několika místech poškozená, ale jinak si je pan Chaloupka moc pochvaluje, přestože se mu nedaří kukuřici ve vaku dobře upěchovat. 

Pan doktor Lehovec navrhl nahradit domácí siláž siláží z jiného zdroje a odebral vzorky krve od několika zvířat. Z finančních důvodů však pan Chaloupka výměnu krmiva neprovedl a začal jí zkrmovat právě odstaveným telatům. Za týden zavolal MVDr. Lehovce znovu – telata měla krvavý průjem, anorexii, svalový třes a subikterické sliznice. Z jatek, na která pan Chaloupka vozí býčky navíc volali, že u poražených kusů byla zjištěna hemoragická gastroenteritis, degenerace jater a ledvin. Z hematologického vyšetření pan doktor Lehovec zjistil, že všechna odebraná zvířata mají leukopenii, neutropenii a hypogamaglobulinémii.

1) Uveďte název/názvy původců otravy?

2) Jaký je mechanismus účinku těchto mykotoxinů, klinické příznaky a pato-anatomický obraz otravy?

3) Jaké analytické metody se používají pro průkaz toxinogenních plísní a mykotoxinů v krmivu?

Dostanete-li hodnoty stanovení mykotoxinů v krmivu, jak tyto výsledky vyhodnotíte? Jsou k dispozici hodnoty maximálních přípustných limitů mykotoxinů v krmivu?

4) Lze provést dekontaminaci krmiva? Lze zajistit kvalitu krmiva už na poli? Pokud ano, jak?

5) Jaký další postup byste navrhoval/la při řešení tohoto případu (odběry dalších vzorků, zoohygienická opatření)?

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.
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