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Případová studie č. 9 (2009)

Na podzim roku 2008 postihly chov výkrmové drůbeže v obci Předslavice velké ztráty způsobené přemírou úhynů brojlerů v posledním úseku výkrmu. Tato situace postihla i jiné haly dotyčného chovatele na jaře a v létě 2009, kdy úhyny dosahovaly až 14% z celkového počtu chovaných jedinců. Klinický průběh postižení byl podobný. Postiženi byli brojleři v dobrém výživném stavu za příznaků ospalosti, posedávání až polehávání ve sternální poloze s běháky podloženými pod tělem, hlava bezvládně ležela na podložce, někdy s pootevřeným zobákem, přičemž bylo patrné ztížené dýchání. Při pitvě nebyl zjištěn žádný specifický nález. Přivolaný veterinární lékař MVDr. Liška odebral vzorky krve na bakteriologii, virologii a biochemii. Vzorky trusu a krmiva doktor Liška odebral na parazitologické a chemické vyšetření, a na analýzu přítomnosti mykotoxinů. Slámu, kterou v chovech brojlerů majitel podestýlá, získává ze svého pole u rybníka a proto byl též odebrán vzorek na vyšetření na mykotoxiny. Výsledky laboratorních vyšetření byly vesměs negativní, izolováni byli původci onemocnění jiné klinické manifestace, které vyřešila aplikace antibiotické terapie, v důsledku které se počet úhynů v posledních dnech výkrmu zredukoval.

 Z podrobného místního šetření a anamnézy se veterinární lékař dozvěděl, že jde o záplavovou oblast a na okolních rybnících se periodicky setkávají s úhyny volavek, kachen divokých březňaček, kopřivek obecných a poláků. MVDr. Liška proto odebral v chovu brojlerů další vzorky krve a odeslal je do akreditované referenční laboratoře SVÚ Praha na vyšetření toxin-neutralizačním testem na bílých myškách. Výsledek byl pozitivní.

1) O jaké vyšetření šlo? Který původce se takto diagnostikuje a proč?

2) 

Vyjmenujte typy toxinu a přiřaďte k nim jednotlivé druhy zvířat, pro která představují riziko.

K jednotlivým druhům zvířat přiřaďte možné zdroje toxinů, popište klinickou manifestaci a navrhněte terapeutický postup a zoohygienická opatření jako řešení tohoto problému podle jednotlivých druhů zvířat. 

3)
Jaké jsou předpokládané zdroje bakterií rodu Clostridium v tomto případě? Jaká preventivní opatření byste v tomto chovu doporučili? (Srovnejte s zoohygienickými opatřeními, jež jste uvedli u jiných druhů zvířat výše.)

3)
Protože se problém vyskytl v poslední fázi výkrmu, navrhněte další postup – brojlery bez klinických příznaků dále krmit a jak dlouho, nebo předat celé hejno do kafilérie, nebo předat brojlery do drůbežářských závodů ke zpracování a k lidské spotřebě?

4)
Užívá se tato látka v jiných odvětvích?

Tento projekt je spolufinancován Evropským sociálním fondem a státním rozpočtem České republiky.
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