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 pro kraj Vysočina			
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V Jihlavě dne 11.11.2017

Účastník řízení:
Aleš Svoboda nar. 19. 4. 1985, adresa Otradice 50, Náměšť nad Oslavou, 675 75.


Oznámení o zahájení správního řízení z moci úřední

Krajská veterinární správa Státní veterinární správy pro kraj Vysočina (dále též i KVS SVS pro Vysočinu“), jako věcně a místně příslušný správní orgán podle § 47 odst. (4) a (7), §49 odst. (1) písm. g) zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon), v platném znění (dále jen „veterinární zákon“) a podle §22 odst. (1) písm. l) zákona č. 246/1992 Sb. Na ochranu zvířat proti týrání, v platném znění (déle jen „zákon č. 246/1992 Sb.“). Vám, jako účastníkovi řízení oznamuje, že podle ustanovení § 46 odst. (1) zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „ správní řád“), zahajuje správní řízení ve věci vydání závazného pokynu k odstranění nedostatků zjištěných při vykonávání státního veterinárního dozoru na hospodářství účastníka řízení dne 7. 11. 2017 z důvodu: 

Souhrnně byla zjištěna pochybení dle zákona na ochranu zvířat proti týrání a veterinárního zákona: 

Podle § 11 odst. (2) zákona č. 246/1992 Sb., je chovatel povinen učinit opatření nezbytná pro zabránění úniku hospodářských zvířat a mít pohotově k dispozici nástroje a pomůcky k okamžitému poskytnutí první pomoci, pomoc při porodu či náhlém onemocnění a vlastní vyprošťovací nářadí odpovídající druhu chovných zvířat na používané technologii, zařízení k nakládce a vykládce zvířat, jakož i nástroje k okamžitému omráčení a vykrvení hospodářského zvířete při nutné porážce. 

Podle § 12c  odst. (1) zákona č. 246/1992 Sb., musí být hospodářská zvířata chována s ohledem na druh, a věkovou kategorii nebo hmotnost a další specifické podmínky nároků na jejich ochranu a pohodu podle stanovených minimálních standardů, tzn. 
Podle § 5 písm. k) vyhlášky č. 208/2004 Sb., Vyhláška o minimálních standardech pro ochranu hospodářských zvířat kopyta koní musejí být pravidelně prohlížena. V případě potřeby musí být provedena úprava kopyt, aby nedocházelo k přerůstání rohoviny nebo jinému poškození kopyt, kopyta se v případě potřeby okovají nebo opatří jinou ochranou. 

Podle § 4 odst. (1) písm. j) zákona č. 246/1992 Sb., je za tárání považováno vyvolávat bezdůvodně nepřiměřené působení stresových vlivů biologické, fyzikální nebo chemické povahy.


Podle § 12 odst. (4) zákona č. 246/1992 Sb., pro zabezpečení podmínek ochrany zvířat každé hospodářské zvíře, na němž se projeví příznaky onemocnění nebo zranění, musí být bez odkladu náležitě ošetřeno v souladu se zvláštními právními předpisy, vyžaduje-li to situace, musí být nemocná nebo zranění zvířata izolována ve vhodném ustájení. 

Podle § 4 odst. (1) písm. a) a b) veterinárního zákona, v platném znění, je chovatel povinen chovat zvířata způsobem, v prostředí a v podmínkách, které vyžadují jejich biologické potřeby, fyziologické funkce a zdravotní stavu předcházet poškození jejich zdraví a sledovat zdrav. Stav zvířat, v odůvodněných případech jim včas poskytnout první pomoc a požádat o odbornou veterinární pomoc. 




Poučení

Práva a povinnosti účastníků správního řízení stanoví správní řád. Účastník řízení má podle správního řádu právo namítat podjatost úřední osoby, která provádí úkony ve správním řízení, jakmile se o podjatosti dozví (§ 14), na poskytnutí informace o tom, kdo he v daném správním řízení oprávněnou úřední osobou (§ 15) A právo zvolit si zmocněnce pro správní řízení (§ 33- zmocnění zastoupení se prokazuje písemnou plnou mocí). Dále má právo navrhovat důkazy a činit jiné návrhy po celou dobu řízení až do vydání rozhodnutí, nestanoví-li správní orgán usnesením jinak, vyjádřit v řízení své stanovisko a na požádání být informován o řízení, vyjádřit se před vydáním rozhodnutí, k podkladů m rozhodnutím (§ 36 odst. 1,2,3) nahlížet do spisu a to i v případě, že je rozhodnutí ve věci již v právní moci, právo činit si výpisky a právo na pořízení si kopie spisu nebo jeho části správním orgánem (§ 38 odst. 1 a 4), domáhat se ochrany před nečinností správního orgánu (§ 80 odst. 3) a podat stížnost proti nevhodnému chování úředních osob (§ 175). Rovněž může požádat o prodloužení lhůty určené správním orgánem k provedení úkonů (§ 39). K novým skutečnostem a návrhům na provedení nových důkazů uvedeným v odvolání nebo v průběhu odvolacího řízení, se přihlédne jen tehdy, jde-li o takové skutečnosti nebo důkazy, které účastník řízení nemohl uplatnit dříve (§ 82 odst. 4).


V Jihlavě dne 11. 11. 2017


 MVDr. Božek Vejmelka
ředitel KVS SVS pro KV
Podepsáno elektronicky
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