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SVS/2018/0634302
Vyřizuje MVDr. Marie Stejskalová

V Karlových Varech dne 5. května 2018

Vyrozumění o správním řízení po podání odporu.


Vámi podaný odpor, jako právnímu zástupci pana Ivana Alexandroviče, bytem Zahradní čtvrť 390/4, 363 26, Mariánské Lázně, byl dne 3. 5. 2018 přijat a zařazen do spisu pod číslem jednacím SVS/2018/456123-a1. Po prostudování odporu a opětovném prošetření celého případu oznamují, že Příkaz Č. j. SVS/2018/456123-se neruší a správní řízení nadále bude pokračovat.

V Karlových Varech dne 5. 5. 2018 



Otisk úředního razítka



 MVDr. Mária Slepičková Ph.D.
ředitel SVS KVS pro Karlovarský kraj
podepsáno elektronicky v zastoupení





Vyrozumění obdrží do vlastních rukou: 
Ivan Alexandrovič, Zahradní čtvrť 390/4, 763 26, Mariánské Lázně
Advokátní kancelář Prudký a syn, Husova 268/7, Mariánské Lázně, 363 26



Krajská veterinární správa
Státní veterinární správy
Pro Karlovarský kraj


Č. j. SVS/2018/456123-O

Rozhodnutí 

Krajská veterinární správa Státní veterinární správy pro Karlovarský kraj (dále též jen „KVS SVS pro ZK“) jako správní orgán místně a věcně příslušný podle § 47 odst. (4) a (7) a § 49 odst. (1) písm. u) zákona č. 166/1999 Sb., o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (veterinární zákon), ve znění pozdějších předpisů, (dále „veterinární zákon“), v řízení o přestupku vedeném podle zákona č. 250/2016 Sb., o odpovědnosti za přestupky a řízení o nich, v platném znění (dále jen „zákon o odpovědnosti za přestupky“), a zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „správní řád“) vydá rozhodnutí o přestupku podle § 93 zákona o odpovědnosti za přestupky takto: 

I. pan  Ivan Alexandrovič, nar. 9. 8. 1972, Zahradní čtvrť 390/4, 763 26, Mariánské Lázně (dále 
též jen „chovatel“) se uznává vinným ze spáchání přestupku
tím, že jako chovatel páru lišek obecných věk 3 a 4 roky, nepředložil na požádání orgánu vykonávajícího státní veterinární dozor v místě bydliště chovatele doklad o platném očkování lišek proti vzteklině, což bylo zjištěno při pravidelné kontrole chovu zvířat vyžadujících zvláštní péči v chovu chovatele pana Ivana  Alexandoviče, nar. 22. 11. 1968, Zahradní čtvrť 390/4, 763 26, Luhačovice, dne 19. 4. 2018 a bylo zapsáno v protokolu o kontrole č.   POK 41555781.
tedy nesplnil povinnost chovatele danou § 4 odst. (1) písm. f) zákona č. 166/1999 Sb. o veterinární péči a o změně některých souvisejících zákonů (dále jen „veterinární zákon“)
dopustil se tak přestupku dle § 71 odst. (1) písm. a) veterinární zákona.
Za spáchání tohoto přestupku ukládá správní orgán dle § 71 odst. (2) písm. a) veterinární zákona
Pokutu ve výši 3000 Kč
(slovy: třitisícekorunčeských).

II. Podle ustanovení § 79 odst. (1) správní řád, je pán Ivan Alexandrovič, adresa Zahradní čtvrť 390/4, 763 26, Mariánské Lázně, jako osoba, která řízení vyvolal porušením své právní povinnosti povinný nahradit státu náklady spojené s projednáváním přestupku stanovené 
paušální částkou 1000,-Kč 
(slovy: jeden tisíc korun českých).

Uvedené částky jsou splatné do 30 dnů ode dne nabytí právní moci tohoto rozhodnutí na účet KVS SVS pro Zlínský kraj č.ú. 20-123456/0300, jako konstantní symbol uveďte 1188, jako variabilní symbol uveďte Vaše datum narození: 02101962. Jako specifický symbol uveďte část čísla jednacího tohoto rozhodnutí: 41555781.
Odůvodnění:
Dne 9. 4. 2018 bylo KVS SVS pro Karlovarský kraj provedeno kontrolní šetření v  chovu zvířat vyžadující zvláštní péči v místě bydliště chovatele pana Ivana Alexandroviče, Zahradní čtvrť 390/4, 763 26, Luhačovice. Chovatel páru lišek obecných věk 3 a 4 roky, nepředložil na požádání orgánu vykonávajícího státní veterinární dozor chovatele doklad o platném očkování lišek proti vzteklině, což bylo zjištěno při pravidelné kontrole. Tímto porušil ustanovení § 4 odst. (1) písm. f) veterinárního zákona, které ukládá jako povinnost chovatele zajistit, aby byli psi, jakož i lišky a jezevci držení v zajetí, ve stáří od 3 do 6 měsíců platně očkování proti vzteklině a poté během doby účinnosti předchozí použité očkovací látky přeočkováni, uchovávat doklad o očkování po dobu platnosti očkování a na požádání jej předložit úřednímu veterinárnímu lékaři. 
Na místě byl sepsán a chovatelem podepsán protokol o kontrolním zjištění. Chovatel proti tomuto protokolu v zákonné lhůtě nepodal žádné písemné a zdůvodněné námitky. Správní orgán rozhodl příkazem o uložení pokuty. Proti tomuto příkazu SVS/2018/456123-a podal chovatel v zákonné lhůtě odpor.  Chovatel na svou obhajobu uvedl, že na podzim v době končení platnosti vakcinace byl hospitalizován a poté na vakcinaci zapomněl.

Dle ustanovení § 71 odst. (1) písm. a) veterinárního zákona se fyzická osoba dopustí přestupku tím, že nesplní nebo poruší povinnost chovatele stanovenou mj. v § 4 citovaného zákona. Za tento přestupek lze uložit pokutu do 20 000,- Kč (§ 71 odst. 2 písm. a) veterinárního zákona). 
S ohledem na výše uvedené skutečnosti správní orgán považuje za prokázané porušení veterinárního zákona, a jelikož nejsou pochybnosti o tom, že obviněný z přestupku se přestupku dopustil, vydává toto rozhodnutí.

 Správní orgán přihlížel k okolnostem, tak i ke skutečnosti, že v předchozích letech byly pravidelně vakcinováni v termínu, ani k jinému pochybení v chovu nedošlo. Vzhledem k oddělení zvířat a nákazové situace Správní orgán vyhodnotil stupeň závažnosti jako nízký. Z těchto důvodů byla pokuta stanovena ve výši 3 000Kč, což je na spodní hranici zákonné sazby. Správní orgán přihlédl ke všem zjištěným skutečnostem případu a s ohledem na jejich posouzení je vyhodnotil tak, že vzhledem k charakteru přestupku plní uložená sankce svým druhem i výší jak preventivní tak sankční charakter. 
Její výše má především splnit preventivně výchovnou funkci a přimět účastníka řízení, aby si uvědomil závažnost svého protiprávního jednání a vyvaroval se jeho opakování.

Poučení
Proti tomuto rozhodnutí lze podat odvolání do patnácti dnů ode dne doručení k Ústřední veterinární správě Státní veterinární správy podáním učiněným u Krajské veterinární správy Státní veterinární správy pro Karlovarský kraj.
V Karlových Varech dne 24. 5. 2018 

Otisk úředního razítka


 MVDr. Mária Slepičková Ph.D.
Ředitel SVS KVS pro Karlovarský kraj
podepsáno elektronicky v zastoupení

Obdrží do vlastních rukou: 
 Ivan Alexandrovič, Zahradní čtvrť 390/4, 763 26, Mariánské Lázně
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