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MLADEZE A TELOVYCHOVY pro konkurenceschopnost

INVESTICE DO ROZVOJE VZDELAVANI





Institut celoživotního vzdělávání a informatiky VFU Brno Vás zve na seminář organizovaný v rámci projektu „Inovativní systém přípravy pracovníků ve výzkumu a vývoji“

7. rámcový program, jak na to?
Datum:

6. dubna 2010
 
Místo konání:
VFU Brno, posluchárna ICVI v budově č. 6



Čas:


13:00 – 17:00 hodin
Účast v projektu 7. rámcového programu je stěžejním cílem každého výzkumného pracovníka a výzkumné instituce. Pro univerzity je účast v projektu atraktivní nejen z finančních důvodů, nýbrž i proto, že často vede k trvalejšímu komerčnímu využití jejich výzkumného potenciálu.

Dovolujeme si Vás proto pozvat k účasti na semináři 7. rámcový program, jak na to?, který je zaměřen na získání praktických zkušeností a přístupů pro pracovníky vědy a výzkumu VFU Brno a MENDELU v Brně. 
Seminář, jehož cílem je přispět k zapojení obou univerzit do mezinárodní spolupráce v oblasti výzkumu a vývoje, se věnuje především praktickým otázkám popisujícím přípravu projektu (struktura, rozpočet, podmínky účasti, typy účastníků, základní dokumenty, základní pravidla financování projektů 7. RP, podání návrhu projektu a jeho realizace aj.).
Přednášející je paní Ing. Lenka Lepičová, národní kontaktní pracovník pro 7. RP, Technologické centrum AV ČR. Odbornou garanci semináře zajišťuje  Ing. Leona Sapíková, VFU Brno, tel.: 541 56 20 04, e-mail: sapikoval@vfu.cz. 
Přihlášky zasílejte co nejdříve, nejpozději do 29. 3. 2010  na adresu ICVI VFU Brno, Ing. Jindra Španihelová, Palackého 1 – 3, 612 42  Brno, tel.: 541 56 20 94, e-mail: spanihelovaj@vfu.cz. 
Seminář pořádáme v rámci projektu OP VK 2.3 Lidské zdroje ve výzkumu a vývoji. Vstup na seminář je bez poplatku.

Děkujeme za Vaši pozornost našemu pozvání a těšíme se na setkání s Vámi.

Zašlete na adresu: ICVI VFU Brno, fax: 541 21 97 54 nebo e-mail: spanihelovaj@vfu.cz
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Přihláška – 7. rámcový program, jak na to?
Vyplňte hůlkovým písmem.                                                                                                                                                   Termín uzávěrky: 29. 3. 2010
Příjmení, jméno, titul:
Pracoviště/kontaktní adresa:

Tel:                                  E-mail:

Datum:                                                                                                       Podpis:

