Dny farmaceutické péče Farmaceutické fakulty VFU Brno
Prvním bodem oslav 20. výročí založení Farmaceutické fakulty Veterinární a farmaceutické univerzity Brno se staly v termínu 9. a 10. září Dny farmaceutické péče, pořádané Ústavem aplikované farmacie za součinnosti s Českou lékárnickou komorou a programem PACE. Vedení fakulty na této slavnostní akci reprezentovali oba proděkani FaF VFU Brno, paní doc. PharmDr. Ing. Radka Opatřilová, Ph.D. a pan doc. Ing. Jiří Dohnal, CSc. MBA. 
Úvodní zdravici a příspěvek na téma aktuálního dění v našem lékárenství přednesl absolvent Farmaceutické fakulty VFU Brno, viceprezident ČLnK, Mgr. Michal Hojný. Na studenty, absolventy a hosty z řad odborné veřejnosti čekal následně bohatý program, zahájený prezentací grantu OP VK „Zkvalitnění praxe studentů farmacie“, jehož řešitelem je Ústav aplikované farmacie ve spolupráci s partnerem projektu, Českou lékárnickou komorou. Hlavním cílem grantu je reflexe změn v oboru, který se stále více orientuje na potřeby pacienta, jeho bezpečnost a compliance a opouští přežitou funkci farmaceuta jako prostého distributora léčiv, tedy pracovníka s nízkou přidanou hodnotou pro systém zdravotnictví. V návaznosti na tuto problematiku zazněly v dalším programu příspěvky, jejichž ústředním motivem bylo přestavení významu komunikačních dovedností, nedílné součásti kvalitně poskytované farmaceutické péče: „Význam komunikačních dovedností ve farmacii“, „Efektivní struktura rozhovoru ve farmacii“, „Představení projektu Efektivní komunikace v lékárně III: komunikace s pacienty se specifickými potřebami, zejména geriatrickými pacienty, pacienty trpícími smyslovým nebo duševním onemocněním a pacienty ze sociálně a kulturně slabého prostředí“, „Představení projektu Health coaching v lékárně“, „Nové způsoby komunikace s pacienty“, „Konzultační činnost v lékárně“ a „Organizace výdejní činnosti v lékárně“. S přihlédnutím k  psychické náročnosti profese farmaceuta a zvolené problematice bylo do programu rovněž zařazeno téma „Základy psychohygieny (v pomáhajících profesích)“. 
Vzhledem k velkému zájmu účastníků a pochvalným ohlasům z auditoria si realizační tým ve složení: PharmDr. MVDr. Vilma Vranová, Mgr. Barbora Lukešová, PharmDr. Alena Petříková, PharmDr. Libor Číhal, PharmDr. Marek Lžičař, PharmDr. Karel Vašut, Ph.D. a PharmDr. Jan Šaloun, Ph.D. dovolí neskromně přát, aby právě ukončený nultý ročník Dnů farmaceutické péče vyústil v tradici a místo pravidelného setkávání nás všech, jimž nejsou zdraví pacientů a budoucnost oboru lhostejné.      
                                                                                  PharmDr. Jan Šaloun, Ph.D.
